



2018年10月29日 星期一 戊戌年九月廿一



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23461期 今日8版

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

创业教育革新 实践载体增多 资金服务到位

我省大学生创新创业生态体系初步建立

本报讯(见习记者付宇 记者衣春翔)

近日,记者从省教育厅了解到,经多年建设,我省大学生创新创业教育模式不断革新,实践载体大幅增加,资金和服务保障进一步落实到位,初步形成了有龙江特色的大学生“双创”生态体系。在此推动下,截至2017年底,全省大学生创业人数增至16111人,注册企业2074个,吸纳参与企业和带动就业18221人。

省教育厅相关负责人介绍,我省始终重视创新培养模式,目前已逐步形成“全覆盖、分层次、菜单式”的培养路径。全省高校创新创业专职教师增至1783人,开

设双创教育课程1976门次,编写出版了具有龙江地域特色的《大学生创新创业导论》示范教材推广使用,并每年定期修订,及时更新龙江创新创业经验和典型案例,补充完善最新的政策形势和教学内容。

我省各高校还实施弹性教学制,休学创业学籍最多可保留8年,截至2017年底,已有223名学生适用相关政策。

此外,我省的创新创业实践载体建设也不断推进,黑龙江科技大学成立了我省首个共享型大学生创客社区,为我省大学生提供免费或低成本的生产经营场所和孵化指导服务。截至目前,全省各类高校

累计建成孵化平台面积达35.4万平方米,入驻团队2070个,高校90%以上的教研资源和实验设备向学生开放。

我省还日益强化资金支持和服务保障体系,为支持大学生创新创业,省级财政累计投入资金10.2亿元。省政府还投入2亿元,成立了全国首家大学生创业贷款担保公司,专门为大学生创业提供低费率担保服务,最高可贷款10万元,目前已发放贷款1191笔,累计额度8102万元。

据介绍,下一步省教育厅将强化高校双创工作责任意识,将定期公布各高校工作进展情况,建立奖惩机制。

牢记总书记嘱托 振兴发展谱新篇

“仙女”和她的“仙池”

五大连池仙池矿泉饮品有限公司董事长毛宏霞的故事

□文/本报记者 包临轩 李民峰
摄/见习记者 刘项

见到毛宏霞,已是她从上海参会归来的第二天。脸上的疲惫还没抹去,但她谈笑风生。“这次参加第十三届国际酒饮料展,就是去向国内外同行取经。”

毛宏霞,五大连池仙池矿泉饮品有限公司掌门人。作为一家带着神奇机缘入场,中国最早的天然矿泉水生产企业之一,14年来,她和她的仙池公司,演绎了一个五大连池矿泉水产业革故鼎新的传奇故事。适逢当下,这个故事又开启了新的篇章。

“中国矿泉水名片”从这里诞生

说起毛宏霞做矿泉水的初衷,甚至连自己都始料未及。

2004年7月,已在加拿大定居的毛宏霞带着身患皮肤病的小女儿,慕名来到五大连池治疗,带着试试看的想法和忐忑,在景区的冷矿泉里泡了两周,奇迹出现了:女儿的病竟然痊愈。从那时开始,女儿开启了全新的健康生活,直至今天。怀着一颗感恩的心,就在当年九月,毛宏霞爽快答应投资已经停产的五大连池矿泉水厂。从此,开始了她与五大连池矿泉水14年并将继续延展的情缘。



道路。

严格的管理,培育出优质的企业文化。重碳酸车间主任王秀清是省级劳动模范,责任心强,爱厂如家,上班总是第一个来,最后一个离开。为保证矿泉水的口感和质量,她每天主动清洗管道比别人多

数次。14年来,公司从来没发生过质量事故。5月9日,有些矿泉水厂因为质量问题被曝光,但仙池公司与此无缘。说话间,她指着墙上写有“中国矿泉水名片”的奖牌给我们看。

(下转第三版)

哈尔滨海关通关效率全国名列前茅

本报讯(骞壮 记者曲静)哈尔滨海关瞄准压缩通关时间三分之一的主攻目标,拿出实招、出真招、出硬招,今年打响了一场与时间赛跑的攻坚战。1~9月,哈尔滨海关进口通关平均时间4.93小时,比全国平均时间快2.95小时,较2017年压缩8.23%;出口通关平均时间为0.23小时,比全国平均时间快0.52小时,较2017年压缩90.13%。进出口通关时间效率在全国名列前茅,提前完成了《政府工作报告》中提出的2018年整体通过时间再压缩三分

之一的任务。

哈尔滨海关新一届党组结合黑龙江省实际情况,研究制定了《哈尔滨海关落实口岸提效降费工作推进方案》《哈尔滨海关压缩货物通关时间指导意见》,提出

了21条压缩货物通关时间的具体措施。海关相关职能部门和全省各通关现场均指定专人负责对税款缴纳、货物查验、放行结关等各通关环节开展实时监控,定期形成清单,对存在的问题及时解决处理。

进一步梳理简化业务流程,海关监管、关

税、风险、稽查、缉私等部门组织对各项业务工作进行清理核查,完善制度和监控体系建设,提高工作效率。

哈尔滨海关全面深化改革,推进“单一窗口”应用全覆盖;深化通关无纸化、企业“自报自缴”改革。1~9月,黑龙江省国际贸易“单一窗口”标准版报关覆

盖率为80.33%,9月份“单一窗口”报关覆盖率已达100%;以无纸取代有纸,通关业务无纸化率达到99.6%,推进企业“自主申报、自行缴税”改革,将“自报自缴”业务从进口扩大到出口领域,关区“自报自缴”应税报关单占比为87.36%,位于全国前列。

深化作风整顿 优化营商环境

机车往来穿梭 稜秆打包离田

□文/摄 杨昕宇 杨军
本报记者 刘晓云

这几天,在双鸭山市宝山区七星镇刚收割后的玉米地里,牵引着圆捆和方捆打捆机的8台大型机车成为了“主角”。它们轰鸣着在田地里往返穿梭,快速地进行秸秆打捆作业,把残留在地里的废弃秸秆彻底清理出去……

随着牵引打捆机的机车向前行进,大片的残余秸秆被整齐地收起“吞进”。几分钟后,原本散碎的秸秆就变成了打包好的方块和圆卷,并不断从打捆机中“吐”了出来,秸秆满地的田野顿时又变得平整洁净。

这些崭新的先进农机具,是新成立的七星镇富民农机专业合作社投资百余万

元引进的,它们也成为宝山区全面展开的秸秆禁烧、打包离田工作的“中坚力量”。

“我们这个合作社由七星镇下辖6个行政村及各村经济合作成员发起组成,一期投资120万元购进各类专业农用大型机械15台(套),合作社吸收各村经验丰富的农机操作手,集中优势资源,发挥机械力量,为周边村民提供耕、种、收和秸秆还田、打包离田等农业生产一条龙服务。估算下来,正常年头合作社能收入个两百多万元。”富民农机专业合作社理事长陈锦强指着正在作业的机车自豪地说道:

“这些‘大家伙’作业速度快、标准高,能一次完成收集、压缩和打包三道工序。大片秸秆打包离田后,碎片随后也将还田,这样既达到土地干净、环境卫生,又实现了疏松土壤、培肥地力。”

(下转第六版)



双鸭山市宝山区七星镇的玉米地里,机车正在进行快速打捆作业。

省电力公司

优化营商环境 让客户获得电力更便捷

□岳宏巍 本报记者 张桂英

7月23日,省电力公司制定“优化电力营商环境报装接电专项治理23条”,启动了优化电力营商环境报装接电专项治理行动。3个月以来,通过全面整治、规范报装接电管理,积极解决供电服务“最后一公里”问题,客户获得电力更便捷。

全程网上办 最多跑一次

“现在还真方便,供电公司营业厅一次没

进,我的用电增容工程就办好了!”9月29日,哈市香坊区果园星城的“午夜炸串”店正式开业,说起办电经历,老板刘玉明深有感触。

9月中旬,刘玉明炸串店装修好了,可他却一点也乐呵不起来。为啥?店面用电负荷不够,设备一启动就跳闸。原有4千瓦负荷容量已不能满足正常用电需求,必须重新增容。如何办电?这对于刘玉明来说是一头雾水。坐在“万事俱备、只差负荷”的店铺里,刘玉明百无聊赖地翻阅着手

机,忽然“国网黑龙江电力”的一条下载掌上电力APP就可以申请办电的消息,让他眼前一亮。“在家就能办电?”刘玉明抱着试试看的态度拿起手机在线申请。没想到,这一试,给他解决了困扰多日的难题。

在刘玉明线上提交申请的第二天,哈尔滨供电公司黎明供电所的客户经理沙锐就来到店里为他提供办电服务。通过勘察,沙锐发现刘玉明把增容申请误操作成了新装申请,帮助其重新调整申请后,当天就为刘玉明的炸串店铺设上线路,更

换电能表,完工送电。“多亏了供电所的工作人员,及时帮我调整申请,还为我制定了一套合理的增容方案。”看着店里电源充足,刘玉明高兴得合不拢嘴。

省电力公司优化电力营商环境报装接电专项治理行动开展以来,所属13家地市公司结合本地实际情况,研究制定具体实施细则。9月1日,哈尔滨供电公司供电区域内全面实施“互联网+”线上办理用电业务,正式推行20千伏及以下高、低压“最多跑一次”办理用电业务。

(下转第三版)

杜尔伯特蒙古族自治县 化“短”为“长”踏上 高质量发展之路

□于亚男 本报记者 李飞

杜尔伯特蒙古族自治县境内让杜路边,一长串重卡排着号,开往黑龙江伊品生物科技股份有限公司270万吨玉米深加工项目工地。工地上,伴着巨大的轰鸣声,无数的塔吊挖掘机、成片的钢构单体,繁忙的施工人员,构成一幅撼人的“会战图”。

一、二期规划投资68亿元,施工面积117公顷,建设大军一度超过3000人……

伊品“巨无霸”亮出“成绩单”

该项目去年9月20日奠基。截至今年9月记者采访时,一期90万吨玉米深加工项目已开工建设淀粉、赖氨酸发酵、苏氨酸发酵、总糖四大车间和污水处理厂、筒仓、办公生活区等各类单体工程75个,其中,42个已陆续封顶。共完成土方量130多万立方米,打桩7000多根,桩基及厂房基础共浇筑混凝土30多万平方米,厂房安装钢结构2.2万多吨,完成厂区道路4万多平方米,污水管道3000米。

现场施工负责人介绍,目前赖氨酸发酵车间、苏氨酸发酵车间、成品车间设备完成70%,工艺管线安装过半;制糖车间设备全部就位,工艺管线安装完毕;玉米筒仓完成12个基础,6个完成钢板仓;完成淀粉车间主结构,主要大型设备已安装到位;办公生活区正在进行精装修。

配套建设的热电联产项目同样规模宏大。截至记者采访时,主厂房结构已封顶,3台锅炉或完成水压试验,或正在组装钢架;汽机房4台汽机、4台汽拖基础全部完成;脱硫吸收塔安装完成2台;脱硫泵房、脱硫综合楼土建结构、冷却塔筒壁结构封顶。

“项目投资这么多,建设起来‘不用扬鞭自奋蹄’。”现场施工负责人介绍,项目一期工程进度已完成75%,将于年底前试车投产,比原计划整整抢出了5个月,计划明年2月中旬达产达效。

向补短板强弱项聚焦发力
担当作为推动高质量发展

龙江补“短板”伊品正当时

当前我国的玉米加工行业,生产淀粉、柠檬酸的初加工企业占绝大多数。2016年国家玉米收储制度改革前,玉米加工企业普遍靠吃仓储补贴获利,低水平加工全面开花,导致资源浪费、污染等问题。

在黑龙江伊品生物科技有限公司办公室,行政总监哈万军一边画着玉米深加工流程图,一边向记者介绍,伊品项目计划一期投资45亿元,二期投资23亿元,加工能力为180万吨。采用德国西门子自动控制技术,按中国制造2025标准规划,施工单位包括央企东北二电等高端企业。环保按超低排放标准设计施工,领先程度相当于国家2035年标准。初级产品为72%的淀粉,28%的胚芽、纤维、蛋白粉等附属产品,深加工产品为赖氨酸、苏氨酸,市场价高达每吨数千元至万元,为新希望、谷实等企业提供猪、鸡、鸭等畜禽自身不能合成的饲料添加剂。这既是个全产业链项目,在“吃干榨净”中实现玉米原粮“浑身是宝”的价值最大化,又是一个真正的循环经济项目,就连生产环节最末端的废水都要回收再利用。

玉米是我省三大主要粮食作物中产量最大、产业链最长的品种,产量占全国的1/7,“玉米产业兴,则粮食产业强”。伊品项目的上马,即刻改变我省玉米加工行业的格局。哈万军说,伊品项目三期全部投产,年加工能力将达270万吨,不仅“消化”掉大庆、绥化及周边地区的玉米,还将收购范围扩大到黑、吉、蒙三省区,加之有强大物流和养殖、化工配套企业做支撑,让农民卖玉米不再难、增收致富有靠山。同时,该项目仅一期就可直接提供1450个就业岗位,再加上物流、农村经纪人等庞大的用工量,社会效益经济效益显著。

“可以这么说,伊品项目正在把龙江‘短板’拉成‘长板’。”

(下转第二版)

“时尚KC皮草杯”

第三届龙江最牛群主 首场海选秀精彩上演

本报28日讯(刘晓萌)28日,由黑龙江日报报业集团主办的“时尚KC皮草杯”第三届龙江最牛群主评选第一场海选秀在海宁皮革城KC皮草时尚馆精彩上演。在3个多小时的演出中,一部分参评群主进行了极具个人特色的自我展示,近千位群员到场为自己的群加油助威。

优美动人的歌舞演出、现代感十足的街舞表演、甜蜜缠绵的蛋糕制作、时尚惊艳的模特走秀、气势如虹的武术展示、激情澎湃的演讲、以及精彩神秘的川剧变脸、展示红色足迹的抗联宣传……群主、群员们精心准备,精彩的演出把整场海选秀活动一次次带入高潮,现场掌声连连,欢呼声阵阵,观众纷纷拿出手机拍照、录



“时尚KC皮草杯”第三届龙江最牛群主评选第一场海选秀活动现场。

本报记者 苏强摄